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НА ВУ КОЎ ЦЫ НА ВУ КОЎ ЦЫ 
РАС ПРА ЦОЎ ВА ЮЦЬ РАС ПРА ЦОЎ ВА ЮЦЬ 
ТЭ ЛЕ ПАРТ АЦЫЮТЭ ЛЕ ПАРТ АЦЫЮ

На ву коў цы ажыц ця ві лі пе ра да чу ін фар ма цыі, за ка дзі-
ра ва най у час ці цах свят ла, з да па мо гай кван та вай тэ ле-
парт ацыі на ад лег ласць 30 кі ла мет раў. Вы ні кі экс пе ры-
мен та прад стаў ле ны ў двух ар ты ку лах, апуб лі ка ва ных 
у ча со пі се Nature Photonіcs.

Кван та вая тэ ле парт ацыя праз ва ла кон на-ап тыч ныя сет кі мо-
жа знач на па леп шыць бяс пе ку і на дзей насць ін тэр нэт-злу чэн-
няў. Ад нак пры пе ра да чы ін фар ма цыі на да лё кія ад лег лас ці не-
аб ход ны не за леж ныя кры ні цы свят ла. Праб ле ма за клю ча ец ца ў 
тым, што свет ла вы пу чок ад ад ной кры ні цы пас ля пра хо джан ня 
не каль кіх кі ла мет раў па ві нен за ста вац ца не рас па зна валь ным у 
ад но сі нах да свет ла во га пуч ка з ін шай кры ні цы. Каб вы ра шыць 
гэ тую праб ле му, дзве да след чыя гру пы не за леж на ад на ад ад-
ной рас пра ца ва лі ме ха ніз мы зва рот най су вя зі і сін хра ні за цыі 
свет ла вых сіг на лаў спе цы яль на для сва іх экс пе ры мен таў па 
кван та вай тэ ле парт ацыі.

Вы ні кі экс пе ры мен та па ка за лі, што кван та вая тэ ле парт ацыя 
на да лё кія ад лег лас ці тэх ніч на маг чы мая. На ву коў цы спа дзя-
юц ца, што іх пра ца да зво ліць рас пра ца ваць но выя тэх на ло гіі, 
якія па леп шаць эфек тыў насць пе ра да чы за ка дзі ра ва най у эле-
мен тар ных час ці цах ін фар ма цыі.

НА СЯ КО МЫЯ — 
ЕЖА 
БУ ДУ ЧЫ НІ?

У Ін дыі на ву коў цы 
вы яві лі ма лоч ны бя-
лок у ад на го з ві даў 
пру са коў. Крыш та лі 
гэ та га «ма ла ка» ў тры 
ра зы больш спа жыў-
ныя за ма ла ко буй ва-
лі цы. Ця пер да след чы кі рас пра цоў ва юць на яго асно-
ве хар чо вую да баў ку, па ве дам ляе ча со піс Іnternatіonal 
Unіon of Crystallography.

Ся род шмат лі кіх ві даў пру са коў ёсць адзін, прад стаў ні кі яко га 
не ад клад ва юць яй кі, а на ра джа юць жы вых дзі ця нят — Dіploptera 
punctata, які жы ве на Да лё кім Ус хо дзе і ў Акі я ніі. Вы корм лі ва-
юць пру са кі сва іх на шчад каў свое асаб лі вым ма ла ком. Крыш-
та лі яго бял коў на ву коў цы да сле да ва лі ме та дам рэнт ге наў скай 
крыш та лег ра фіі, вы зна чыў шы мес ца і ўза е ма су вя зі ўсіх ата маў. 
Вы свет лі ла ся, што крыш та лі «ма ла ка» пру са коў з'яў ля юц ца 
паў на вар тас най ежай: яны ўтрым лі ва юць бял кі (і ўсе важ ныя 
амі на кіс ло ты), тлу шчы і цук ры. Ця пер да след чы кі пла ну юць сін-
тэ зі ра ваць штуч ны ана лаг крыш та ляў «ма ла ка» пру са коў, каб 
па зба віц ца ад не аб ход нас ці атрым лі ваць яго ад жы вых асо бін.

У 2015 го дзе сту дэн ты з ЗША і Ка на ды вы ка рыс тоў ва лі 
для ства рэн ня но вых пра дук таў хар ча ван ня муч ных чар вя коў. 
Спе цы я ліс ты пра па на ва лі тэх на ло гію вы ра бу за мен ні ка мя са, 
пра дук ту C-fu, з лі чы нак вя лі ка га муч но га хру шча ка. Бя лок, які 
зда бы ва ец ца з це ла лі чы нак і пас ля спе цы яль най апра цоў кі 
ста но віц ца па доб ным на ка ва лач кі то фу, ба га ты на аме га-3 і 
аме га-6 тлус тыя кіс ло ты, ка рыс ныя для ску ры, ва ла соў і сар-
дэч на-са су дзіс тай сіс тэ мы.

ІН ША ПЛА НЕ ЦЯ НЕ ЗА ЛЯ ТА ЛІ 
НА МЕ СЯЦ?

Уфо ла гі даў но лі чаць, што ін-
ша пла не ця не зра бі лі на Ме ся-
цы сваю ба зу.

Аст ро ла гі-ама та ры знай шлі на 
па верх ні Ме ся ца дзіў ны пад зем ны ход, які мо жа быць ува хо дам 
у бун кер, па ве дам ляе «ПолитЭксперт». Уфо ла гі-да след чы кі 
вы ка рыс тоў ва лі кар ты Google Earth і здым кі NASA для да сле-
да ван ня па верх ні Ме ся ца і на тк ну лі ся на за над та аку рат ную 
квад рат ную ад ту лі ну ў ад ным з кра та раў спа да рож ні ка Зям лі. 
Па доб нае не маг чы ма для не ру кат вор на га пей за жу, лі чаць да-
след чы кі. Кра тар Банк рафт раз ме шча ны на ўсход няй мя жы 
мо ра Даж джоў. Па кра ях ад ту лі ны раз ме шча ны не вя лі кія груд кі, 
вы гля дае ён як ува ход у пры ту лак.

СТВО РА НА ПЕР ШАЯ 
ВАК ЦЫ НА АД АЛ КА ГА ЛІЗ МУ

Аме ры кан скім на ву коў цам удалося рас пра ца ваць пер-
шую ў гіс то рыі вак цы ну ад ал ка га ліз му, якая ўздзей ні чае 
на спе цы фіч ны ген.

Аме ры кан скія на ву коў цы ў хо дзе да сле да ван няў змаг лі рас-
пра ца ваць ад мыс ло вы сро дак ад ал ка га ліз му, які раз ві вае не-

пе ра нос насць спірт но га 
ў ча ла ве ка і та кім чы нам 
вы клі кае агі ду да яго. Каб 
ства рыць та кі прэ па рат, 
спе цы я ліс ты за дзей ні-
ча лі ген, які ад каз вае за 
згуб ныя звыч кі ча ла ве ка, 
і для па чат ку пра вя лі экс-
пе ры мент на ла ба ра тор-
ных па цу ках, пе ра да юць «Ак ту аль ныя на ві ны». Пас ля гэ та га 
доб ра ах вот ні ка мі экс пе ры мен та ста лі 100 ты сяч жы ха роў ЗША, 
якія пры ня лі прэ па рат. Усе на зі ра лі за са бой па хмель ны сін дром 
ад ра зу пас ля ўжы ван ня прэ па ра та і боль шасць з апа не нтаў не 
ха це лі пры маць спірт ныя на поі. На асно ве да дзе на га экс пе ры-
мен та на ву коў цы ства ры лі вак цы ну ад ал ка га ліз му, але ця пер 
ме ды кі вы зна ча юць усе па боч ныя эфек ты прэ па ра та, пас ля 
ча го ён мо жа тра піць на па лі цы ап тэк.

МУЖ ЧЫ НЫ ЎСЁ Ж ЗМО ГУЦЬ 
НА РА ДЖАЦЬ?

Як мяр ку юць спе цы я ліс-
ты, у га лі не транс план-
та ло гіі ча ка юц ца сур' ёз-
ныя зру хі.

Па вод ле слоў на ву коў цаў, 
ужо праз 5—10 га доў у сфе ры 
транс план та ло гіі ад бу дзец ца 
сур' ёз ны пра рыў, і муж чы ны 
змо гуць на ра джаць дзя цей. 
Гэ та ста не маг чы мым пас ля 
та го, як ар га ніз му моц на га по лу бу дзе пе ра са джа на жа но чая 
мат ка. За раз спе цы я ліс ты па спя хо ва пе ра са джва юць мат кі 
жан чы нам, у якіх яе ня ма ці ма юц ца па ру шэн ні, але па доб-
ныя апе ра цыі яшчэ ні ра зу не пра во дзі лі ся на муж чы нах. На 
лік ві да цыю звя за ных з гэ тым скла да нас цяў спе цы я ліс там і 
спат рэ бяц ца за яў ле ныя 5—10 га доў. Акра мя пе ра сад кі жа но-
ча га ор га на, прад стаў ні кам моц на га по лу да вя дзец ца прай сці 
гар ма наль ную тэ ра пію, а раз віц цё пло да ўнут ры ар га ніз ма 
муж чы ны бу дзе пад трым лі вац ца за кошт но вых са су даў. Так-
са ма ўсю ця жар насць прад стаў ні кам моц на га по лу прый дзец ца 
пры маць спе цы яль ныя прэ па ра ты, якія да зво ляць вы на сіць 
зда ро вае не маў ля

�

Мі нус дэ лі ка тэс. Лю дзі па ча лі ес ці жаб 
яшчэ ў пер шым ста год дзі на шай эры — спра-
ва бы ла ў Кі таі. За тым пад клю чы лі ся ацтэ кі, а 
ў XІІ ста год дзі — фран цуз скія ма на хі пры раў-
ня лі жаб да ры бы, каб абы сці пра ві лы пос ту. 
Сён ня жаб ядуць у Фран цыі, Кі таі, Вя лі ка бры-
та ніі і Тай лан дзе. Кож ны год — міль ярд тон. 
Вы мі ра нне па кла дзе гэ та му ка нец.

Пе ра ме ны ў на ву чан ні бія ло гіі. Для на-
шай кра і ны тое не над та ак ту аль на, але ў 
мно гіх ін шых на ўро ках бія ло гіі ў стар шых 
кла сах прэ па ру юць жаб, што ўжо ка заць пра 
бія ла гіч ныя фа куль тэ ты роз ных ВНУ. Іх ор-
га ны раз ме шча ны па доб на, як і ча ла ве чыя, 
і да та го ж на іх мож на на гляд на па ка заць, 
як эва лю цый на раз ві ва лі ся доў гія язы кі для 
лоў лі на ся ко мых.

Аб ме жа ван не ме ды цын скіх до сле даў. 
Не толь кі на ву чэн цы і сту дэн ты па цер пяць ад 
ад сут нас ці жаб — гэ та так са ма да ты чыц ца і 
сур' ёз ных на ву коў цаў. Ге ном глад кіх шпор-
ца вых жаб, на прык лад, не над та ад роз ні ва-
ец ца ад ча ла ве ча га, у нас ма ец ца ка ля 1700 
агуль ных хва роб. Без жаб амаль не ста не і 
па доб на га ро ду экс пе ры мен таў, а зна чыць, 
ус клад ніц ца по шук но вых ле каў.

Ця пер сур' ёз на. Без апа ло ні каў ва да ста-
не бруд най. Па коль кі ме на ві та яны чыс цяць 
ва да ёмы, ка лі ядуць ба га він не. Ка лі апош няе 
раз рас цец ца, то па глы не амаль увесь кіс ла-
род у ва дзе, за біў шы рыб і спры я ю чы рос ту 
бак тэ рый. Ва да ста не так січ най і не пры дат най 
для лю бых кан так таў з ёй. А ўсё з-за знік нен ня 
лі чы нак ам фі бій.

Аба рвуц ца хар чо выя лан цу гі з удзе лам 
жаб. Жа бы вель мі шчыль на ўбу да ва ныя ў 
свае эка сіс тэ мы, пры чым на ўсіх ста ды ях 
раз віц ця. Іх яй кі ядуць во сы і па ву кі, апа ло ні-
каў — ры бы і лі чын кі стра коз, да рос лых асо-
бін — птуш кі, змеі, яшчар кі, мал пы. Вы мруць 
жа бы — і га лод ны мі за ста нуц ца не толь кі ама-
та ры да лі ка тэ саў ся род лю дзей.

Ста не знач на больш на ся ко мых. Ма-
ры це пра хат ку ка ля ва да ёма? У све це без 
жаб лепш пра гэ та за быць. Ам фі біі не толь кі 
кор мяць мност ва іс тот, але і са мі ядуць не-
злі чо ную коль касць на ся ко мых. Ма тыль коў, 
ко ні каў, цвыр ку ноў, мух і, вя до ма, ка ма роў. 
Тыя не толь кі да ста юць ча ла ве ка на пра мую, 
але і ата ку юць ура джай, пры му ша ю чы пры мя-
няць больш пес ты цы даў. На пла ка це на пі са на: 
«Ка лі жа бы знік нуць, вы гэ та за ўва жы це».

Уз мац нен не пар ні ко ва га эфек ту. Па вя-
лі ча ная коль касць на ся ко мых ра на ці поз на 
пры вя дзе да вы мі ра ння дрэў і ін шых рас лін, 
якія пе ра пра цоў ва юць вуг ля кіс лы газ у кіс-
ла род. Да та го ж, пры смер ці яны вы пус цяць 
у ат мас фе ру яшчэ больш вуг ля кіс ла га га зу, 
уз мац ня ю чы пар ні ко вы эфект.

Ус пыш кі хва роб. Вы за дум ва лі ся, коль-
кі за хвор ван няў пе ра но сяць ка ма ры? Ма ля-
рыя, ві рус Зі ка, лі ха ман ка за ход ня га Ні ла, 
лі ха ман ка дэ нге, хва ро ба Лай ма, эн цэ фа літ, 
лей шма ні ёз. Не ўсе гэ тыя хва ро бы за раз ныя 
ці смя рот ныя, але ка лі па вя лі чыць час та ту 
іх уз нік нен ня ў ты ся чу ра зоў, сіс тэ ма ахо вы 
зда роўя здры га нец ца.

За па во лен не ін шых да сле да ван няў. Жаб 
вы ву ча юць не толь кі дзе ля вы ву чэн ня хва-
роб. Іх здоль насць ад рошч ваць стра ча ныя 
ка неч нас ці на вя ла на ву коў цаў на ад крыц цё 
ад мыс ло вых рэ чы ваў — пеп ты даў, здоль ных 
зма гац ца з мност вам бак тэ рый і ві ру саў. Без 
жаб па доб ныя да сле да ван ні, хут чэй за ўсё, 
не ад бы лі ся б.

Су свет ная эка ла гіч ная ка та стро фа. Жа-
бы з'яў ля юц ца свое асаб лі вым «ін ды ка та рам» 
на ва коль на га ася род дзя. Яны жы вуць у ва дзе 
і на су шы, пры чым толь кі ў чыс тым ася род дзі, 
ад чу валь ныя да за брудж ван ня і так сі наў. За 
250 міль ё наў га доў яны пе ра жы лі тры ма са-
выя вы мі ра нні, але сён ня зні ка юць. Ка лі гэ ты 
пра цэс не спы ніц ца, на ся ко мыя ста нуць най-
мен шай з праб лем ча ла вец тва.Па вод ле звес так Хар чо вай і сель ска гас па дар чай ар га ні за цыі ААН (FAO), 2014 год.

Ва да — га лоў ная каш тоў насць 
пла не ты. Ка лі ўсю ва ду Зям лі 
(акі я ны і ле да ві кі, азё ры і рэ кі, 
пад зем ныя во ды і ва ду ў ат мас фе ры) 

склас ці ў сфе ру, 
то дыя метр гэ та га ша ры ка 
атры ма ец ца 
ка ля 1385 кі ла мет раў. 
Дыя метр на шай 
пла не ты на эк ва та ры — 
12 756 кі ла мет раў.

СУСВЕТНЫ АКІЯН

Уся ва да — Уся ва да — 
0,12% ад аб' ёму 0,12% ад аб' ёму 
Зям лі.Зям лі.

Уся прэс ная ва да — Уся прэс ная ва да — 
2,5% агуль на га 2,5% агуль на га 
аб' ёму ва ды.аб' ёму ва ды.

Струк ту ра вод ных рэ сур саў Зям лі

ЛЕ ДЗЯ НЫЯ ШАП КІ, ЛЕ ДЗЯ НЫЯ ШАП КІ, 
ВЕЧ НЫЯ СНЯ ГІ, ВЕЧ НЫЯ СНЯ ГІ, 
ЛЕ ДА ВІ КІ — ЛЕ ДА ВІ КІ — 
1,74% (68,7% уся го аб' ёму 1,74% (68,7% уся го аб' ёму 
прэс най ва ды на пла не це).прэс най ва ды на пла не це).

ГРУН ТА ВЫЯ ГРУН ТА ВЫЯ 
ВО ДЫ — ВО ДЫ — 
1,69% (прэс ныя 1,69% (прэс ныя 
грун та выя во ды — грун та выя во ды — 
0,76%, гэ та 30,1% 0,76%, гэ та 30,1% 
ад уся го аб' ёму ад уся го аб' ёму 
прэс най ва ды).прэс най ва ды).

Віль гаць глеб — Віль гаць глеб — 
0,001% (0,05% аб' ёму прэс най ва ды). 0,001% (0,05% аб' ёму прэс най ва ды). 

Азё ры — Азё ры — 
0, 013% (прэс ныя — 0,007%, 0,26% аб' ёму 0, 013% (прэс ныя — 0,007%, 0,26% аб' ёму 

прэс най ва ды). прэс най ва ды). 

Пад зем ныя льды, Пад зем ныя льды, 
у тым лі ку веч ная мерз ла та — у тым лі ку веч ная мерз ла та — 

0,022% (0,86%). 0,022% (0,86%). 

Ат мас фер ная віль гаць — Ат мас фер ная віль гаць — 
0,001% (0,04%). 0,001% (0,04%). 

Ба лот ныя во ды — Ба лот ныя во ды — 
0,0008% (0,03%). 0,0008% (0,03%). 

Рэ кі — Рэ кі — 
0,0002% (0,006%). 0,0002% (0,006%). 

Ва да ў жы вых ар га ніз мах — Ва да ў жы вых ар га ніз мах — 
0,0001% (0,003%).0,0001% (0,003%).

1 386 000 000 км3 — 
аб' ём усёй ва ды на Зям лі. 
З іх прэс най ва ды ў вад кім 
ста не — 10 633 450 км3, 
а аб' ём прэс най ва ды 

ў ва да ёмах (рэ кі і азё ры) 
на па верх ні Зям лі — 93 113 км3.

За апош нія 4 міль яр ды га доў 
Су свет ны акі ян стра ціў 25% ва ды 

з-за яе вы па рэ ння і раз ла жэн ня 
ў верх ніх плас тах ат мас фе ры 

пад дзе ян нем кас міч ных пра мя нёў.

ВА ДА ЗЯМ ЛІВА ДА ЗЯМ ЛІ

Ад наў ляль ныя рэ сур сы што год ад наў ля юц ца ў пра цэ се кру га зва ро ту ва ды на зям-
ным ша ры (гла баль на га гід ра ла гіч на га цык ла). Што га до вы аб' ём вод ных рэ сур саў мо жа 
моц на ад роз ні вац ца з-за ка рот ка тэр мі но вых і доў га тэр мі но вых клі ма тыч ных і па год ных 
змя нен няў.

прэс ная ва да

Дай джэстДай джэст  ��

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

БЕ РА ЖЫ ЦЕ ЖАБ!БЕ РА ЖЫ ЦЕ ЖАБ!
або Што мо жа зда рыц ца, ка лі вы мруць гэ тыя зем на вод ныяабо Што мо жа зда рыц ца, ка лі вы мруць гэ тыя зем на вод ныя

Жа бы жы вуць на Зям лі не менш чым 250 міль ё наў 
га доў, але ў апош нія паў ста год дзя іх коль касць па ча-
ла знач на ска ра чац ца. 168 ві даў іх вы мер ла з роз ных 
пры чын, ка ля тра ці ны іс ну ю чых ам фі бій зна хо дзяц ца 
пад па гро зай. А што б ад бы ло ся з гэ тым све там, ка лі 
б яны знік лі кан чат ко ва?
На пер шы по гляд стра та не вя лі кая — па ду ма еш, жа-
бы. Ча му на огул мы па він ны пра іх пе ра жы ваць? Але 
на ступ ствы знік нен ня ам фі бій мо гуць быць стра шэн-
ны мі. Па мя та е це, як у Кі таі ў 1950—1960 га ды зні-
шча лі ве раб' ёў? І як гэ та пры вя ло ў вы ні ку да Вя лі ка га кі тай ска га го ла ду, та му што 
пры ад сут нас ці на ту раль ных во ра гаў рас пла дзі ла ся са ран ча? Дык вось. Жа бы — не 
менш важ ныя.


